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ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: Ανάγκη διατήρησης της λειτουργίας του οικοτροφείου του Κέντρου Εκπαίδευσης και 
Αποκατάστασης Τυφλών (Κ.Ε.Α.Τ.) Θεσσαλονίκης
ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 2634/12-09-2024 Αναφορά. 
        

    Σε απάντηση της σχετικής Αναφοράς, που κατατέθηκε στη Βουλή από τον βουλευτή 
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κ. Χρήστο Γιαννούλη, σας γνωρίζουμε ότι: 

Το Κέντρο Εκπαιδεύσεως και Αποκαταστάσεως Τυφλών (Κ.Ε.Α.Τ.) ιδρύθηκε με το Π.Δ. 
265/1979 (Α’ 74) και είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου το οποίο τελεί υπό την εποπτεία 
του Υπουργείου μας. Tο Κ.Ε.Α.Τ. αποτελεί τον αποκλειστικό φορέα υλοποίησης της εθνικής 
πολιτικής για τα άτομα με οπτική αναπηρία στην Ελλάδα, και εκφραστή αυτής σε Ευρωπαϊκό και 
Διεθνές Επίπεδο. Σκοπός του είναι η ανάπτυξη υπηρεσιών και προγραμμάτων που στηρίζουν 
τόσο τις διαδικασίες εκπαίδευσης των ατόμων με οπτική αναπηρία όσο και την κοινωνική τους 
ένταξη κι επανένταξη σε ψυχολογικό και κοινωνικό επίπεδο, με απώτερο στόχο την εξασφάλιση 
της ανεξάρτητης, αυτόνομης και αξιοπρεπούς διαβίωσης. 

Κύριος και πρωταρχικός στόχος του εν λόγω Κέντρου είναι η ανεξαρτησία των ατόμων με 
αναπηρία όρασης και η πλήρης ένταξή τους στο κοινωνικό σύνολο. Επίσης, το έτος 2011, βάσει 
της διάταξης του άρθρου 44 παρ. 2 του Ν.3918/2011 (Α’ 31), το «Ίδρυμα Προστασίας Τυφλών 
Βορείου Ελλάδας “Ο Ήλιος” - Σχολή Τυφλών» συγχωνεύτηκε με το Κέντρο Εκπαιδεύσεως και 
Αποκαταστάσεως Τυφλών (Κ.Ε.Α.Τ.), και έκτοτε λειτουργεί ως Περιφερειακή 
Διεύθυνση/Υπηρεσία Θεσσαλονίκης. Στο ήδη καταργούμενο ίδρυμα λειτουργούσε και λειτουργεί 
οικοτροφείο στο οποίο φιλοξενούνται άτομα με οπτική αναπηρία. Η λειτουργία αυτού 
συνεχίζεται αδιάκοπα επί δεκαετίες έως και σήμερα.

Πιο συγκεκριμένα, το Κ.Ε.Α.Τ είναι ανοικτή δομή και διαθέτει τόσο στην Αθήνα, όσο και στη 
Θεσσαλονίκη οικοτροφεία, τα οποία σκοπούν στην φιλοξενία μαθητών με αναπηρία όρασης, 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, που προέρχονται από την Περιφέρεια με 
σκοπό να διευκολυνθεί η φοίτηση τους στα ειδικά σχολεία τυφλών που φιλοξενούνται στις 
εγκαταστάσεις του και η παρακολούθηση προγραμμάτων που εκτελούνται από το εκπαιδευτικό 
τμήμα του Κ.Ε.Α.Τ.. Τα οικοτροφεία Αθηνών και Θεσσαλονίκης λειτουργούν βάσει ενιαίου 
Κανονισμού Λειτουργίας και από το 2021 με την υπ’ αριθμ. Τ2/749/7-04-2021 ομόφωνη 
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απόφαση Δ.Σ. του Κ.Ε.Α.Τ., συμπεριλαμβανομένης και της θετικής ψήφου του εκπροσώπου του 
Πανελληνίου Συνδέσμου Τυφλών, εγκρίθηκε και Κανονισμός Λειτουργίας διαμερισμάτων 
φιλοξενίας φοιτητών/τριών – σπουδαστών/στριών με αναπηρία όρασης και διαμερισμάτων 
βραχυπρόθεσμης φιλοξενίας, με στόχο τη διαμόρφωση ενός συνολικού, σύγχρονου πλαισίου για 
τη φιλοξενία ατόμων με αναπηρία όρασης που δεν υπήρχε έως τότε.

Ειδικότερα, στα Οικοτροφεία γίνονται δεκτοί ως οικότροφοι μαθητές και των δύο φύλων από 
ηλικίας έξι (6) έως δεκαοκτώ (18) ετών και προσφέρονται υπηρεσίες σίτισης, καθαριότητας, 
φύλαξης, ιματιοθήκης-πλυντηρίου. Κατά παρέκκλιση του Κανονισμού Λειτουργίας του, στο 
οικοτροφείο της Θεσσαλονίκης φιλοξενούνταν έξι (6) ενήλικα άτομα με οπτική αναπηρία. 

Σημειωτέον ότι αμέσως, με την ολοκλήρωση της συγχώνευσης, συστήθηκαν με αποφάσεις του 
Δ.Σ. του Κ.Ε.Α.Τ., (υπ’ αριθμ. Τ3/575/30.05.2012 και υπ’ αριθμ. Τ2/649/22.04.2016) στις οποίες 
συμμετείχαν με τη θετική τους ψήφο και εκπρόσωποι του Π.Σ.Τ., επιτροπές για τη σταδιακή 
αποϊδρυματοποίηση των ενηλίκων εξυπηρετούμενων του οικοτροφείου Θεσσαλονίκης, ώστε 
αυτό να λειτουργεί ως χώρος φιλοξενίας μαθητών με αναπηρία όρασης μέχρι την ολοκλήρωση 
της εκπαίδευσής τους, σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας των οικοτροφείων του Κ.Ε.Α.Τ. 
(Κεντρικής Υπηρεσίας και παραρτήματος Θεσ/νίκης).

Αποτελεί κοινό τόπο ότι δεν είναι δυνατή η συνύπαρξη στον αυτό χώρο ανηλίκων μαθητών με 
τυφλά άτομα τρίτης ηλικίας με ή χωρίς πρόσθετα προβλήματα υγείας. Για τον ανωτέρω λόγο, 
αλλά και με γνώμονα τη διαφύλαξη και προστασία της υγείας (ψυχικής και σωματικής) των 
ενηλίκων οικοτρόφων, κατόπιν προηγούμενης ενημέρωσης και με τη σύμφωνη γνώμη και της 
Εθνικής Ομοσπονδίας Τυφλών, όπως άλλωστε αποδεικνύεται και με την από 06.09.2024 και με 
αριθ. πρωτ. 1700 επιστολή της, καθώς και με την αριθμ. 1872/24.09.2024 επιστολή της στον 
ΠΣΤ, δύο εξ αυτών (εκ του συνόλου των έξι ενηλίκων), οι οποίες, μάλιστα, αντιμετώπιζαν 
σοβαρότατα και δυσίατα προβλήματα υγείας, (σύμφωνα με παθολογικές και ψυχιατρικές 
γνωματεύσεις ιατρών) τα οποία ήτο αδύνατο να αντιμετωπιστούν εντός του Κέντρου, 
μεταφέρθηκαν με επιμέλεια και φροντίδα της δικαστικής συμπαραστάτριας σε εξειδικευμένο 
κέντρο φροντίδας ηλικιωμένων, όπου τυγχάνουν της δέουσας ιατρικής και νοσηλευτικής 
φροντίδας.

Το Κ.Ε.Α.Τ. εκ της ιδρύσεώς του, ως ανοικτή δομή, δεν διαθέτει ιατρικό και νοσηλευτικό 
προσωπικό, παρά μόνο δύναται να παρέχει – και ουχί επί 24ώρου βάσεως – υπηρεσίες βοηθού 
νοσηλευτή. Καθίσταται αντιληπτό ότι οι επιμελητές/τριες και οι δύο βοηθοί νοσηλευτή (ένας 
μόνιμος και ένας επικουρικό προσωπικό Covid), υπερέβαιναν εαυτό επί μακρό χρονικό διάστημα, 
προκειμένου να προσφέρουν τη μέγιστη δυνατή φροντίδα σε άτομα με πολλαπλά προβλήματα 
υγείας, πέραν της αναπηρίας όρασης.

Σε έτερους δύο (2) παλαιούς οικότροφους τρίτης ηλικίας έχει παραχωρηθεί δωρεάν από το 
Κ.Ε.Α.Τ. για την όσο το δυνατόν αυτόνομη διαβίωσή τους διαμέρισμα πλησίον του Κέντρου, 
στους οποίους συνεχίζει να προσφέρει ψυχοκοινωνική υποστήριξη, σίτιση, υπηρεσίες 
πλυντηρίου, καθαριότητας, τη συνοδεία επιμελητών για την αγορά των χρειωδών προϊόντων 
καθημερινής ανάγκης, καθώς και την αυτονόητη συμμετοχή τους στα εκπαιδευτικά 
προγράμματα του Κ.Ε.Α.Τ.. Τέλος, άλλα δύο (2) άτομα συνεχίζουν και παραμένουν μέχρι και 
σήμερα σε χώρους του οικοτροφείου εντός του παραrτήματος του Κ.Ε.Α.Τ. στη Θεσσαλονίκη.

Κατόπιν προηγούμενης ομόφωνης απόφασης του συλλογικού οργάνου διοίκησης του Κέντρου, 
ελήφθη η υπ’ αριθμ. Τ65(λ)/831/16.07.2024 απόφαση σχετικά με την μετεγκατάσταση από το 
νέο σχολικό έτος (2024-2025) των ειδικών Σχολείων και τη μεταφορά τους από το Νεοκλασικό 
κτίριο που στεγάζονταν στο κτίριο που βρίσκεται παραπλεύρως της παραλιακής λεωφόρου Μ. 
Αλεξάνδρου και συνακόλουθα της μεταστέγασης των φιλοξενουμένων ενηλίκων οικοτρόφων. Η 
λήψη της εν λόγω απόφασης ήτο απολύτως αναγκαία, δεδομένης της παλαιότητας και των 
σημαντικών φθορών που έχουν υποστεί οι εγκαταστάσεις, οι οποίες επισημάνθηκαν εγγράφως 
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από τις δύο Διευθύνσεις των Ειδικών Σχολείων όπου φιλοξενούνταν μέχρι σήμερα, ώστε να 
μεταφερθούν σε χώρους εντός του Κ.Ε.Α.Τ., που είναι απολύτως χρηστικοί και ασφαλείς για 
τους μαθητές και για το εκπαιδευτικό και λοιπό προσωπικό.

Περαιτέρω υπογραμμίζεται ότι το Κ.Ε.Α.Τ. διοικείται από επταμελές Διοικητικό Συμβούλιο, που 
ορίζεται με απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού, το οποίο αποφασίζει κατόπιν εισήγησης της 
Υπηρεσίας και διαλογικής συζήτησης μεταξύ των μελών του για όλα τα ζητήματα του φορέα. Ως 
εκ τούτου, οι αποφάσεις του Κέντρου, δεν είναι ατομικές, αλλά αποτελούν αποφάσεις του 
συλλογικού του οργάνου, οι οποίες λαμβάνονται πάντοτε, σύμφωνα με το πλαίσιο λειτουργίας 
του και με γνώμονα τους εν γένει καταστατικούς σκοπούς του.

Στην προκειμένη περίπτωση, ιδίως για το θέμα των δύο αδελφών οικοτρόφων, υπήρξε επιστολή 
του ως άνω αναφερόμενου Κέντρου προς τη νόμιμη εκπρόσωπό τους, ήτοι προς τη δικαστική 
συμπαράστρια τους, ήδη από τις 18 Απριλίου του έτους 2024, κατόπιν επίσης ομόφωνης 
απόφασης του ΔΣ του ΚΕΑΤ (υπ’ αριθμ. Τ26(ε)/826/08.04.2024) στην οποία αναλύονταν τα 
σοβαρότατα προβλήματα υγείας που οι οικότροφες αντιμετωπίζουν, ενώ αξίζει να τονισθεί ότι, 
ήδη, από την 21η Αυγούστου τόσο τα μέλη του εποπτικού συμβουλίου, όσο και η δικαστική 
συμπαράστατρια, εκλήθηκαν από το Κέντρο να παραστούν στην αμέσως επόμενη τακτική 
συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Κ.Ε.Α.Τ., προκειμένου ενώπιον του συλλογικού 
οργάνου διοίκησης του Κέντρου να εκφράσουν τις δικές τους απόψεις. Στην τελευταία 
συνεδρίαση του Δ.Σ. του Κ.Ε.Α.Τ. παρέστη τόσο η δικαστική συμπαραστάτης των ως άνω 
οικοτρόφων, όσο και δύο εκ των τριών μελών του εποπτικού συμβουλίου και μέλη του 
Πανελληνίου Συνδέσμου Τυφλών της Περιφερειακής Ένωσης Κεντρικής Μακεδονίας, στους 
οποίους αναλύθηκαν οι σοβαρότατοι λόγοι, οι οποίοι δεν επιδέχονταν αναβολής, που οδήγησαν 
στην απόφαση της δικαστικής συμπαράστατριας να μεταφέρει τις εν λόγω οικότροφες σε 
εξειδικευμένο κέντρο φροντίδας ηλικιωμένων, όπου τους παρέχεται η κατάλληλη ιατρική και 
νοσηλευτική φροντίδα. Το Κ.Ε.Α.Τ., δεν αποτελεί δημόσια δομή παροχής υπηρεσιών 
πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, αλλά εκ του νόμου ως κέντρο εκπαίδευσης, αναπτύσσει 
προγράμματα εκπαίδευσης των ατόμων με οπτική αναπηρία με σκοπό την κοινωνική τους 
ένταξη σε ψυχολογικό και κοινωνικό επίπεδο και με απώτερο στόχο την εξασφάλιση της 
ανεξάρτητης, αυτόνομης και αξιοπρεπούς διαβίωσης.

Συνοψίζοντας, ουδεμία απόφαση του Δ.Σ. του Κ.Ε.Α.Τ. ελήφθη εν αγνοία των συλλόγων της 
αναπηρίας, αντιθέτως οι άμεσοι εμπλεκόμενοι καθώς και η Εθνική Ομοσπονδία Τυφλών 
τελούσαν σε συνεργασία και σε πλήρη γνώση όλων των αποφάσεων που αφορούσαν την 
λειτουργία του Οικοτροφείου.

Η κοινωνική ένταξη και η αυτονομία των ατόμων με αναπηρία επιτυγχάνεται, μέσω των 
προγραμμάτων εκπαίδευσης στην κινητικότητα, στον προσανατολισμό και στις δεξιότητες 
καθημερινής διαβίωσης, τα οποία παρέχει το Κ.Ε.Α.Τ.. Το οικοτροφείο στη περιφερειακή 
υπηρεσία της Θεσσαλονίκης, το οποίο βάσει του Κανονισμού του Λειτουργίας, θα έπρεπε να 
φιλοξενεί παιδιά – ανηλίκους μαθητές, το οποίο ένεκα της της παρουσίας των ενηλίκων ατόμων 
δεν είναι δυνατό να επιτευχθεί και συνακόλουθα το Κέντρο να επιτελέσει το σκοπό του, ήτοι 
την κοινωνικοποίηση και την ένταξη των ατόμων με οπτική αναπηρία στο κοινωνικό σύνολο. 
Πάγιο αίτημα όλων των φορέων της αναπηρίας και πολιτική του Υπουργείου είναι η 
αποϊδρυματοποίηση και η κοινωνική ένταξη των ατόμων με αναπηρία. Το Κ.Ε.Α.Τ., θα συνεχίσει, 
όπως άλλωστε πράττει διαχρονικά, με σεβασμό και εκτίμηση, να συνεργάζεται προς όφελος 
όλων των ατόμων με αναπηρία όρασης με τους θεσμικούς τους φορείς.

                                                                                          Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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